grerfaer etafafa — 11

(Elementary Mensuration - IT)
(3TTFaT UF S STEE @ AIY)
FE F T, @lﬂj@@lﬁ‘a@%%ﬁ?m (dimension) B & — T,

He wd Tl W wg A TR R W I (Solid) W FE W 21 R %
agyEfem 3 ® suiw ™ 2

! h
b
— - iF, # fo=h
(CUBOID) (FRUSTUMOFACONE) .
\-
!
I
e
(SPHERE) (CYLINDER) (CONE)

wgearqui gAr F g
1. &1 (Cuboid)

o forn fob o = 7, W = b T IE = TR

) T T S = [ x b x b GhE =[x Ay x A; T TR
T, A= IR A TR F AAH, A= T AR A GE H AT,
A= R W W F ATwA ‘
ii) T W HS TS ATEA = 20 + bh + Ih) T TG

iii) T W1 ferehol = fj2 4 p2 4 2 T
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2. 97 (Cube)
A fomn fF =1 # % qen @ e W a - g 3w
i) ¥ H FAGT = ¢ U
i) ¥ 1 HA TR WA = 6o T HE
iii) A @ fawet - 5, T
3. & (Cylinder)
WA fo 99 @ R W B - 1 R 1 SEE SR (@) - h
@R A @,
i) 9O W T = 2nr’h T R
ii) I  TF T W §ABA = 2nrh T W
iii) ¥ B FA TS H WHA = Qnrh + 22 T TR
4.’ﬂFIT(Sphere)
A foan fe T it e rzwd @ Q)

i) X & AT - Gnr3) el
ii) M 1 78 e - (42 Wl T

2
iii) Mg (hemisphere) 1 & = (EW’JW TR

iv) T (hemisphere) & T T3 H1 &Il =(21tr2) Eulco

v) Teng (hemisphere) 1 F& IS &%d = (31tr2) 1 =R

5. i (Cone)
" foa 6 r smaR ) from R, psE S @ 9w /vy e S
(slant height) 2, @,

D) et Ja 1= [z, 2

ii) ¥ H A = Bmzh] W T

iii) Y % T TAE H AR = (o)) T THE
=mrvr? +h? Eoikcor

iv) 9% F H9 TS T W = (ol +22) = w(l+r)
6. ¥ig &7 =18 (Frustum of a Right Circular Cone)
R T wg R A A e D e Qe e ¥ e T ) g
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F 3R H AR TF THEe (parallel plane) & %1 ST & A v F Firaen feem
(lower part) 8<% (frustum) w8 21

T & fo=r% & omm @1 fisw - R
Wﬁﬁﬂl‘hr,ﬁé=h@ﬁ@ﬁé(slantheight)=137=Flg

et 398 = 2+ (R-1)? T
T TR K AIFA = n(r+R) T 39
T =n?h(r2+R2+rR) ¥ TR

7. FHTI=REC®® (Right Parallelopiped)
TE TF T R el R # ade s d € 9 s wE
F WAE TGUSTHER (parallelogram) 14 7 FEAEHR 7 & FHR

!
T H ATEA (R R W ) = kb4l w T

HAE H ATHT (R T I A I ) = 2,/5(s —a)s —b)(s—d) T
T

T T B TR = 2h(b + 1)+ 44/5(s — a)(s — b)(s —d) T T
YA = R F FTHA x IAE
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v & g T & &y
a1 A A daff & e ) Tw B B fofw I Ta ¥ iy
® IFOR %P A @ TR T B 70 HW & A 70 %9 e fafirdi +f w5
H| 7B IR H TER T AN € SR (approaches) ¥ T-F& T FEW @M
97 qF gre § qala g
2139 1 : QAT @7 ey swmre
T 1: TR D I W B AT FrewTel forgent oed 4 ey, drgw 2 e qon M
1
Z tﬁ?(%l
g emm=4x2x%=2a=wﬂ'a(3ﬂ)
TAE W TR

i}

2(Ib + Ih + bh)
= 2(4X2+4X—3+2X%) =19 a’rftﬁaw

ger. 2: wwmﬁmmmlﬁaxlzﬁaxsﬁa%twﬁw

mgm%lwﬁwmﬁawmmlmomm%ﬁmﬁm
Tt F aeE Afgw T F I R

1
gel: UM A - 37§x12><sq=rtﬁa

- et W e -l;_lezxsxlooomm 3854000 fheimm

= 3854 Bfed =; S|

JaT. 3(a): foreht g2 =it A9 20 FAHR x 10 H x 7%ﬁaﬁa%2snﬁaxztﬁa
x 3/4 MR A9 o= dar @ fou faat € arfge € 2
g aﬁanmamamzsux}—mtﬁa

20 10 25 3
T R H I = 100700 7100 ~ 2000 T T

. 3 3
- 32 W anftw gEw - [25)(2)(2]_% 25000 32 IT

3aT. 3(b): T TN FFEE R TE A A (adjacent) TS H STHS FHA: 180
it {, @, 96 i A, A w120 T A A R D ITE A i)
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BT

TR,
N T S

= /SR T AT x T AT Bl AT x T R A
= J180x96x120 = 1440 %9 Q, 0,

2T II: F{7 Qe fafirat

3q1. 4:

ThE % Rt I T Y Al = 9 I, W = 7 ¥R & S
= 6 ¥R 21 IR ot F Do o IR A D () TR w7 i
(capacity) W& (ji) ¥ 5ad 3% T o7 VAR oS &1 597 0.977 74

g7 fafr (Quicker Method) :
Sugew Reafd &
YR (capacity) = (S @O — 2 x W) x (A&7 S — 2 x W) x
(@’ ST -2 x ) Bk
.. 5oF W HEE = 9§ AT — =i k)|
o R ym
IR (capacity) = (9-2x0.5) (7-2x0.5) (6-2x0.5) = 8 x 6 x §

=240 ¥ YR
;. ThY! h1 AT = SR G — IRl = 9 x 7 x 6 — 240

= 138 54 W

THE H IS = THE! F AT x THG! F T (e @

=138x0.9=124271

:mewwsogﬁﬁaélmwml

g9 faf¥r (Quicker Method) :
TR &% ]3

wmem!m=[ = .

fRQ 1T ¥

243

!

8
6
25

”32 ¥ HIR
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%7 Ry Reafral

fdt R g 7 & auf vd saR faed-gjedt aweard

JaT. 6: freht = W N et A ot 43 AR 1 TF IRW &7 | T Al
iffer aut @1 5@ Afgw 27 § Afirsms | A & W HiR ol = e
| A = B

geT:  gd fafr (Quicker Method) : '
T A, (F-TR H HE) x TOURE & @2 @)
fer o &% T w1 W - 43 IR

4
;. TH R S = % o, x 10000 = MR

= 4300 T WX

(-r 1 FRW = 10 TR = HX)

-, T A = 4300 x 1 = 4300 Afgw
FaT. 7: S SEAHR T SO WX e qo 29 X Teq 21 9K T F 1000 ¥ HX

it et form S A Rt w1 ®R 2 WX AR wen s 21 g ¥ fe

¥ WX uFt o wEa 82 ‘
ge:  gd [aRr (Quicker Method):

frodt e & fau T §E, W R 1 gEd 9 Of,

HEE = 1000 = [FR (= 2 HIX) x SR F1 ATF]

1000
mWWW=T=500
FE FAF = e x TR H GTHA

= 29 x 500 = 14500 = HI&X

it anfeT 8 Square Bar) @ 12T §3IT Tah YUT ¥ (Exact Cube)
JaT. §: TF T WX A, FIEE a9 9000 Freum ? R uH 9 Wi wla anwR
TE H T N I W 2| IH B A TH [ T FeH Frpen s 2
@ T T oo STl
g yaferd AR (General Method):
771w g o & df R uw Fivd ol @ anfer a8 (S Here: SR
SR STl T ¥4 §) N T ¥ i & T #1396 9ER o8 A
T T T FEH oM W o I R 1 Te; TAF T H W €
1 =IfeT S TR BT H aiER MR w2
o1@, fean gan omaed = | ' iR
= FFR R H FAFA x TS
= FAMHER 3R F TR x o = |
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= WWWW=’%=

O —

;. SR SR H 1 = L

93

3
. He U A B G = (MR UL F &) = (é) = %

- Y & T = %wooo =333.3 frcimm
g Fafr (Quicker Method):
W 7 N T FA @ o Frafafas o @ e G

o 3 H AT i
E‘E@WEFIW=[‘/W} (2 7G@)

o
o1
o FEE = (5] T 7
9000
TH = —— = 3333 fralum

27

S FEgd YT IMEN qEeAAl g

FT. 9: TE W WA A7 F e-diea 3o hor Sl @ s 9% 6 TR AR
T @ TF A AN A A wa)

get: W Y B T FA F A<rfed FHed T (underlyining concept)'%'%fﬁ
31w @t Py ¥ TRaAT 3T W IS FAT NTAT A HIg URAAT TET
amari
. T A = T ST
= | M WA = 60000 x AR

1

— TRE = 60,000 et = 0.0017 AAHR

afe &% g *t sm9q ¥ frenav T& 9 g4 wWig
FaT. 10: ¥ B 7 o, T it s 3, 4 W@ 5 W ) R Fraere T w9 S

s 21 3K 38 whR B I U @ faewy @ T Q@ T w F
o FreTe|
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ge:  gd [T (Quicker Method) :
IS FE T ) FTTR TR R S WY @ AU O 5[ & fou frefatan
'{ff%:
T = Y5 T F S A

T 0 = 334845 - Y27+6a+125
- 3216 - 6 VI

FT: 1 3T W I H ot I F § T Ghed T B IUR W T W Hahd
& foed =g T @ fF ‘oer X ufed # oEa ¥ s staftafda @
2

T 99 & AIgHT QAT ATIAT a1t Tah & 31k a7 F=71

IaT. 11:3 W o0 ot forelt v ) e | §ae s T BR-81R w
¥ TG S ¥ NG R S S e R 2

ge: g [ (Quicker Method) :
W g A 7 FA & fou freafafaa fam & w0

L S F A A |

3
-, o o o & w9 =t wafew w@em - B] =27
% W @ Tt e @t g

I, 12: TH 20 R et Tow 2.5 6 A, g 9 R wHE @R A wwd 2 AR
@ 1.2 R fewm ot ¥ ga gon @ A w fime ¥ e fe foe ot
faenfaq m?

F: TH UER B WA H FrAfafEd FEm w1 TR QT S0 Y
HAT = §HE x A x FYEH e (cross-section) F ATHA
e, W YA |

W - | e, T = 2.5 fE @, 9w - ‘25 /e

FITY HE H TG = 20x1.2 =24

ST =1x1275x24=1000 = . = 1000000 fore
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AgEqUr qe

L. Maﬂm%mr@mwwﬁm%mw&m%w
A 2

2. Tt ‘o' 3 H S T W & IR W@ T el T 9 T Tl Wbl
ﬁm@)m‘mj%.

3. wad O wE Ten, R o’ S S e S T S e &, 9
(J—a]mﬁ%ﬁﬁ?%l

ST U AR wREard

2TET 1 : AT &7 war g
IgT. 13: 3T ITF H AT TSl Forga MR &1 frwn 3 wex @ ok S 14 =
® TR 21 VoM B TF qaE F 4IRS 0 e

22
- gl oA =3x3x7x14m1ﬁa

= 396 ¥ " (IW)
o g = 9y x F9R

22
=2x3x7x14awfu’m=2e4aﬁ1ﬂa

Zr3y II: {7 ga fafiat

gigt 7ieTg areft @@t Toft (Hollow tube with some thickness)

3. 14: AT FR W Gt € & AR W el e Toft 2 Fe A} Ak
T et F TG AW 50 AR @ W Teh F AR 140 IR A A
Tt ¥ W AT W AR s

FT: g fafr (Quicker Method) :
T feufa & Frfafen frm & vl &t .

g 1 A = N'?1?><[(E"3ﬁ"?fﬂﬂ)z—(C'Hfﬂﬁaﬁ1“3'“*")2} (e @)

+19, fu T v

SRl o = 50 & 2 = 25 WA

iafe frear = s fowr - el
=25 — 2 = 23 ¥IHX
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-amm—gxmo x (25%—232) = 42240 ¥ WK
We: TEN A oiw fafdl w1 s Prefafaa w9 § @ a2

T = 7 x S x (2x T oo — AR x (A=)

(& argt fawar ¢ gh)

T = 7 x*ﬁﬁx(meﬁW+m)x(m)

( srafta frear & ¢ &)

I & fon, Swfe wed § ad fen & e g wwd @@ W
I HW

A = 27—2xl40x(25x2—2)x2

=—2,72~><140><48><2= 42240 T HIWR

34T, 15; §R 1 TH UEY F g9 e 9 aEY @) AR 3.5 e ad =
2.4 YR, 9 F U 2 et o us w7 et € &1 a1,
4 T 8N

EoT: =g T W

ferat e vite &t AT & Ve & ST

FeT. 16: TH STAAER T2, forast war 22 Hiet wd = 10 HieX 2, 7 e &
Wﬁwﬁwmmm%ﬁvﬂzﬁﬁgw%ﬁm
¥ wste € W 39 ywR fiftfe de@ w1 omaaa st

g#:  ga Ffr (Quicker Method) :

U fefa § frefafea fraw =1 w@m =%
. i )
L ><(‘«’f1241t T ) PR
o e e
10x (22)2
5~ =385 W A
4x7
e (R I - 10 Hiew R FF € O e} T TE e - 22 )
Vig uv el gy

I 17: 2 WX A IEW R 9 w0 A ARk s Fififa vidEER ¥ W =®
8 HR w& ferat 9K 5.6 W A? 3.20 7. 9 Hiew Y W A S 7} I3
it sant)
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TH: % GOE B A% =

=%X%x8x5.6 TR =22 x 4 x 0.8 T
= 70.4 FHR
.. DTEW R T - 704 4 2 R
= 35.2 W, IW
A H G = (352 % 3.20) 7,
= 112,64 % I|
. 18: T WHAHIT AR ¥, (right circular cone) F1 = 14 R R T gHH?
foreht Fiard 12 et &1 5w (i) o wEE H AT (i) w5 TR H A
(iii) ST T Giv) 14 ¥ v @t her Y W Y T T DA
. T 9 = e
T () 9% W€ F AT%A = i/
=%x1?4x123|7f1ﬁ?{=264'°|"f1ﬁ2(;3ﬂ'{
(i) | TR W ATFA = m(r + /)

22 14[14
Ex— 2412
2 2[2 ]am‘vﬂa

2 14
= Zx—x19
7 x5 x 19 & di=w

= 418 =t Htx W)

(iii) TmgET - -;;nrzh
Y, 39 'h’ A AH FA B
h=vi® -r? = 133-49 ¥ = 975 =

AT = %nr2h=%x%2—x7x7x9.75aq e

= 500.5 T #Hi® (W)
14
(v) e @rma = 418 %, x o0
= 58.52 % (SW)
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FaT. 19: et vig @ fo (frustum) & SR & =@ 10 Fwfe, i 1 =@
6 YT @ Far 5 Vit }1 TS F WG H AAGA TS AT T
gl §IR=5mr=3@fm®h=sﬁaﬁa
,-.s=mﬁ.1ﬁ.= 524(5-3)2 A W
=29/ . = 5385 [,
fom % @ WE T AT = 7 (R2+r2 +Rl+1l)

=%(52 +3? +5x5.385+3><5.385)

= 24225 = FAHAR
A = %(R2+r2+Rr) ERkicitic

- 327)<E(SZ+32+5><3) kil

= 256.67 T YAHR FW)

. TET (Sphere) WY 3MaTRe wwwrd

23T 1 : AT @ War srgyanT
FaT. 20: 42 AR =@ T el F T @ T8 7R Frhed|
g frew - 21 ¥R

. I =(%m3)=(§x—2;l%x21x21x21jqq Q. ot
| ' = 38808 T R
J TS AAFA = 4nr?

- (4X272><21x21) a1l IR = 5544 it B, AL
Far. 21:21 VANR B a0t freht g 1 STfe], I 9% |ag 1 AR

FA TS d%a |
2 3 2.2 .
g S N - §x7x21x21x21wﬁz°rzﬁzx = 19404 ¥ ¥R

T WAE F AIFA =~ 2nrt= (2X%x21x21)aﬁﬁzﬁw
= 2772 ot {dw
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FHA TS H ATRA = 3np2

=(3x%x21x21) 1 YA
= 4158 T WAHR

e3Y 11 : [T "l (g7 k) fafrat
& e W AHR TIST TET B TW WHER B G, Fred fret W w9
(shape)mm,%mvf@snﬁ:)aﬁq@mﬂwmaﬁwaﬂ%%m
TR g 2: “aer sTafiafi wa R0 afe T 9wt W w5 g ek 9 =t
N ﬁ‘?ﬁﬁf@ﬁmﬁi@
FT. 22: |8 FHHR = o 13 B foreft Y A 4 frrefiviiex s aren AR Yaw fem
I }1 AR W AR T w ‘
g faf¥r (Quicker Method) :
5 frell et B Few T v g w2 (IR @ W e
S g 1), & W R o, Freifafen g3 S oo A o w3

4x (@ F firen)
3x (3eF F frem)2
- Remgw

i) Yo B e = (g &)

4x(90)3
T = 3X <(2))2 = 243000 faeftfieR = 24300 ¥
x

e 5 fE A R Ao B v ¥ wwen T R A A TR R e I3 T
1 vEen, @ el iR Jor 7 forew A T R ok Ao Y v 1 v R
B TE, S Sor o iR ol < 7 @ 7 ) ¥ oo wew wR
A, T AT, 9 Ao At o ok M # o @ v @) wen et 3t e
WA FT BN GEed feufd § SR RU T 3 0 wgelt S R 1 aew
?1 300 v T Rafedl % fow Frefafaa o w1 s fe 1w

2

(ii)wﬁéa.’rﬁm=§/%x(émﬁamé)x(émaﬁﬁw)2 e @)
~ [4x @@ B3

(iii) S *Y e - \/3x(%a=raﬁﬁvm)

JET. 23: 36 MR W T T B foRdft Y F WA 7.29 Fraiie o IoHER
AN G A 2 AR & B fee
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R el 2

m.%:@am,mﬁﬁwzﬁmﬁmlsmé,ﬁﬁmm@
Aol s S &1 e w e sl .

& Wmaﬁﬁm#ﬁﬁ:a@ﬁéﬁ%ﬁmmm%aﬁﬁéﬁ,
oI SR ¥ I GF (i) TR

3ar. 25: 78 FFHE T 3 6 AR Few T dr B T AW F 1.5 AR
s e et Mot a g T ¢ 2 ‘

T mmﬁ,@%ﬁ@ﬁéﬁﬁﬁr{ﬁﬁfﬁmﬁmm%n
TofeT Taeim el Frefofad g3 @ w0

T T A

LG e e

@ @)

- xx6x6x28 =1792

i;ixnxo.75xo.75xo.7s

m.za:nemmmmmammmmmmm
N wwd E ?

4
— 8x8x8
. , 2 M T A il ‘
e mﬁm=|&%m =43 = 4096
—x0.5%x0.5%0.5
3

g Ay (Quicker Method) :
T TF el #E OR @ T VIR B Al ¥ g @ @ @ FrAfeifaa g3
w1 e o @

. =< e |
a\ﬂtza@h[m] (@ @)

3 3
;. e - [ﬁ] =[16F = 4096
%9 frel-geit Rafrat
U uv AT g
frfafad TR # AR W) T TEE @ GEEw el
L g me

G) (el =1 STE)? = TS aF%a 1 IR
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(i) (Femefl @1 o um)® = ST i I

(i) (T8 FIFT N FIUK)® = (SNFT FI )
IL 3t &

A. & ATFAT WA g

i) B =1 o - /e F geEA 1 o
(ii) o T ® AFA F JOC - Fiow F FoRd T A

(iii) o GaE F ATHA W M = /IR w1 I

B. & fa=ar wwr gt

(i) ST T AW = SER N FI

(i) 9% HAE B JIFA H FUE = HUE F SFIE

(iti) T F FIIC = TF TAE P FARA FI AW

C. 98 serd w97 8

(i) T 1 W = (B w1 Fuw)

(i) 9% W€ % AR H FUE = Frow F SEuE

(iii) HEET H IFIM = (TF TAE ® TR H )

D. 99 9% WAg & 4T% 9HT g

(i) 3= H A = Foow w1 U

(i) ST H AW = HAE & FHA H TR

(iii) oo &1 oUR = 9% & FEw F UE
IIL 1 97

(i) SEET F FAE = (A F IW)’

(i) T8 &T%E F UG = ([T FI )2

(iiil) (I8 FTFA H FAM)’ = (VT FI IR’

(Mz: Men w@ ¥ F G B GEAT R A L)

IV. 3t v
(A) @ T §IF @ : o H G A~()
(B) v& v waF R : I W A (1) ITWW A
(C) 8 $9% GHA B : S G (1) ITET w
(D) ¥4 T Wag & &IFA TOA B :
IeF | Tag A (i) e w9 F A R
oo &1 o = RSt F9E (slant height) % orT F1 I{IA

% 5 fRY Y I3TETOT
IgT. 27: QA F T T P AAHST B WA | : 4 B | T G H HIAE e |
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g gA1Gi) ]
(T3 IR 1 IAM)° = (GG 1 )
S (1:4) = (3T Rl SFUME)
"1 : 64 = (I R IR

. AT F AT = J1:64=1:8

gt faftr: el 1 ST - —}I=%=1:2

" |:l:|3—l_1.8

. R F AW = || ==l
Far. 28: A A H e | : 2 % oW H &) I TS A H IO |
L E JOR -

(g3 el 1 HFIAA) = (I : 2= 1 : 4

IaT. 29: TAH STFAH 1 3 FARR Sorl Bt S | : 2 F e & 71 331 Froaed
F IR T |

& OWIHA O3
foan 1 ST - /I @ g w o

=~/ﬁ=~/§:1
Fa7. 30: Ak A vl F ITE F IYE | : 4 Q) 7 I AW B SFAC4 : S
B ITH T H SR
g ofF W T 9w S0 & fon i guiufie dfia fafs w9 @, @
THAM 39 g S gy faf § 79 S0 T S ¥

T - %Mﬁrﬂn)l @)

S v s 3T S W B2 e
R Ty W A %n({%ﬂ i %1 o2 x S

T v o) (T vig H S
Tl vgw e ) O @ vw e S
-, AT H A = (B w1 I, x (S w1 SFER)

@:5F (1:4) = —x—=4:25
: 4 4
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Fle: Rk oMo Iwdw fafy @ frar N T 9 A § R

aqmaqg (Breany ()

-, FE F ST = (B A S S (S W W)

g T& 3R WM 2, sHieY 3 g fea W

QAT 7@
V fEE vig st dem & R
(i) 3T i U = (B 1 Wy (S9E w1 oFum)
(i) S9E 1 UM = (B F RN T AR (3G F ST

(iii) Froan 1 S - /(oM F ) (ST D FFEA H SIW)
VI @Fﬁ‘a}fﬁq:
(i) 9% Gae & AT F I - (B w1 ) (SR B IE)
(if) F= &1 U
= (T TAE F FIFA N I (U B IR F )
(iii) e =1 o
= (9% HdE & AT ) (9 B SIRA H IFIM)
VI# s Ry T wf g o €1 ¥ et S 9 R et S
I I
IeT. 31: T 1 frerier S W 2 It ol g }1 97 W gu o9 @
® 50 N IR P HIE WE 100 MR x 10 M R A FI(pool)
H 1@ WA o, A FIL(pool) H Wel-wR A et afg a2
A T S o AT - SRS x S
= (I fFaiizy? x 2 Ydier ,
= (1000 HIX)? x 0.02 He = 2000021#14‘121
IR S Y WE = 20,000 $F HX H 50%

= ; x 20,000 = 10,000 ¥ WX
qogla e 10,000
} ] ) =101
EACER LR RS AT HUT H YR H ATFA 10100

S TA-RRE 10 WX #: gfg B
3. 32: AR Se ¥ Brow gt W @ ok S ot IR & W @ AU s
T s Sad & @ w1 W el
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g WM foran f Som 9 s e wd ST AT ¢ §EeR T h HHR
21

. v,==nrh
. 2h 2
T§ v, =7(2r) E:Zm‘ h

T s _211:r2h_3__2_l
© feweamdE gln 1

Fa. 33: 11.2 MR G F Th il 8 M Tew G I 2| @R W P w
firgt @ wt & W ik 7 W@ A R N FTOER @ (circular
embankment) % &9 ¥ fa@t & Wt ?1 qeww R SR w@d)

ge: et i gt 1 oA = arth

2
2 11.2
=72x[T] x8 - 273x5.6x5.6x8= 788.48 ¥H HIX

T F FIFA = 1(5.6 + 7). —7(5.6)*

= z[(5.6+7)2 - (5.6)°]
=n[(5.6+7-5.6)(5.6+56+7)]

= 2_72 x7x18.2=400.4 = M

. . gt = sma@ 788.48
T I~ e e 4004 TR

I 34:; T TR s, e oM 6.3 Wi @ 7o S 10 ¥ @, B zway
F9 B IR IR A I 21 39 yER e v w1 e v 7S v
I H

gTH:  dad : W R fff vy 7 I9€ - P & SR w
e = i@ &1 amR
et $a - o & wof
I W FAA H WE TR R

TAY: A fedt T 9 e, 1SR ud 39w x%, y% T 2% 991 € WG,

. Xy +xz+yz XxXyz |,
ﬁmmﬁ[xﬂ'”* 100 +(100)2 % w1 gfg 0 ]
garor: O H gfaw # 3fe | 98 oA A 5 o wIe §S A (00 T
2
.. T AET = (100 THE
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M A G gE o = (100 +x), (100 +y) TH (100 + 2)
- THR! T A = (100 +x) (100 +y) (100 + 2)
%100°+100* (x +y +2z) + 100(xy + yz+ xz) +xyz
-, S X yfeem qftedw
. 1002(x+y+z)+100(xy+xz+yz)+xyz)<

100° 100

xy+xz+yz+ Xyz
100 (100)°
M IE g o Fafady SHfTE! (three-dimensional figures) & f&u R
T3 WA S 2| 37 A F€ W Y TR 76 T W9 D TR W 3
T T W Y F
VAT (W 3 ) AR fed v # e x% w9 @ o A 36 s A

. X+y+z+

3x+3'x—2+x—3 x T
100 1002 % | [l+m] -1 *loo%ﬁ%M|
yHTOT: m%m:mmaﬁWWWﬁ?ﬁ%mﬂwﬁfﬁwm.
! g At B S o WA ¥ x =y =2 @A ® ‘

3x? x>
X+—+
100 1002
T Fefafes &1 ¥ ot w51 v 2

3
[1+—x— ~1{x100
100

AT (iem & f): ARk e N 9 e @ s ¥ x% B whad o @)

3x2 x3
A T o o [3”1—03’*]60—2]% H TG N R

yaror: et o frfada it st @ @ i B &) R D gl A oft f
i & ok A A A omew F w1 A P G r oafifed ¥
T IR, TR ot 7 e g7 A A A R aueR @ ¥ e e e wRomm
W e R
L 3R 3 ¥ x% F w_eE o D ok fow Furag 0 @ A omE F
X% 1 9RE B R
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1L

IIIL.

YATT:

fara el

A = nrh

e 7et Fawt S wew ¢ ol few F A A A wh T T, Tl
forwon 3 0% &1 weeTs WA ferm s ok w2 ¥ ) i ¥ gafen STy
e & R g A B 0P SR A fer Sy

TG TR (y=2z=0T@ W),
0+0+0+0x0x0 —x
x+0+0+ 100 1002

afz e & x% F1 qREd ST &) A S srufafda @A & A oA 6

2 } 2
X X
[2x+—100]% 7 [[Hﬁ] —1}100% T ST I S R

e A TEE () @ I § a7 A A D Browmel A wEe w3

T A fem 1 A I @ ¥ W R W (y=x T z =0T W),
x2+0+0 xxxx0 x2

x+x+0+ + =

100 00 100
afz faom § x% 1 URedd 2 Ud IR F y% F qRadd @ @ o ¥
xt+2xy X’y o
100 +1*0F1|A’ %1 gl S R
el A THE TR () ¥ x% F A H@ R, Tah A g5 H y%

e 3T 2 | ZEhT 2 I A A #R R etem B (x T 2 F R
x T T yH & W@ D)1 T THR,

|:2x+y+

xy+x2+xy+x2y x2+2xy+x2y
100 100> 100 j00°

afz 3= sk frem A A x% F oaCemd o & oW A A

x+y+x+

3x+3x + X %% ofEda
—_— 0
100 100%| O e

¥ TE el & THE &, 78t T i 2 Bl T T ) S5 IW
¥ 7afee x,y T@ z H T x W

e (1) 7AW a2 5 o9 daet O[T A AR W T g9 a4 R A

T wHE o o faet oft Frfert st it woe sonell N wfted o & Tl
9 YHR H 9&eE A

(2) %9 feafrdl ¥ w9 3 o1 o9 7 R REH R W A fH

7o Hee 4g § 5 afg BN W W A W TR AR FH
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R HUTHF HH FH @ R IR IV T 01 W F70 fog o @ D wHw
ST ¥ I W FW H gaw A o 2| 39 W A sfeafad o
F AT TE e B % AR W N ofg At @ @ g F o afg e
Q) ¥ # o TF Wi 7@ w1 wh Rl 9 Foen = sem-awem ¥
frapret|
3g7. 35: fhlt ¥ 9 y&F 9 50 Yewm w1 § Wl 1 omEe ¥ o e whwew
g F T F TR B ATHA F et fawd ghg B sf T Y
BT T W IR

, Ca g, 3607 L (50)°
e # yfawrd afg = 3 x 50+ ——— 100" J00?

=150+75+12.5=237.5%
g & wol ¥ 77 e R f dae Q W e @ weed ¥ @i
m@mwénmmmmm@mm
T (Rroen stam faw),
50x50

2

. X
IGA ¥ WY 9fg = 2X+——=2x50+ = 1259
A g = 2x o0 = 2* o0 - 125%

3T, 36: A% Tl I 1 Fron T FuE A A 10% W 3 A DA D o §
foe wfaer =t afg &nft 2

g A A gt @ B + T SeE) ¥ wm vfew # 9fg 9
i gram Frefafen @7 w1 sw@m w5 &

3

T W yfavm afg = 3x 10+ 3?(;)0) +(?O(:)))2=30+3+0.1=33.1%

IqT. 37: Tt i it fireem o S W 20% ) 9 O ] D e N e whwm
1 afg &l 2

g feh o wow g 2 e + 1 SeR) @ W ¥ v vt w5 afs A
2, Tofe frd saew F fen w9 @ o w0,

3(20 (20)3

100 (100)

CoWEE %Al = 3x20+ i

=60+12+0.8=728%

33T, 38: Tl el = firsan F 5% 1 3fg A 31 79 T A § A el
g 1 TFT H|

g T &l W ERaret wfavw afg & B § g 3, wefhae e R
(two dimensional) 3THfd & Hev ¥ yga g7 =1 gewe e smom (gt
som ¥ WG R WD) .
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5x5
anvitee gfieTd W = 2x5+—1;7 ~10+0.25=10.25

2T, 39: T % TAF R A 50 wER F) HR T {1 TS AFHS T AAH
¥ 2R el wfeww FH W AT
T Wm@wm%m,wmwammwm
2

A w0 § QY 9 = s few wam ¥ R): [ZH-I%(;}%
iﬁwﬁuﬁﬁwﬁrﬁ%mxwmmt@:

2
. T3 dwd ¥ enfie v #t = 2(—50)+(”1f)%)

- ~100+25=-75%

- dEE § 75% W FR I 2
‘ ey, 3500 (50F
s 3 s e = 3 30M =1+ 00
-~ 150 +75-12.5=-87.5%

. o & 87.5% H wH oA 2

3T, 40: B Ao, e IR g T A IR W feera ¥ ol IR S ot T
3| TR ST W, A T WE F A B ST T B

g wm For 6 o AR TR x A # wen S y ¥ 2

-, T @ g

ﬁw;%m@m:y%aﬁ .............. *)

wig @ Rre:

ﬁm=%ﬁzﬁa@“ﬁﬁ‘=y=§ AN i R T
?)

AT @ forg:

wgm@mygm

. IR W A : TG F FE : T H G

SHIE R
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~2lg,0
= 33— . .

316, I F1 Aol : Thelg W AABA : Ve F TR

=G -GN -6

Fe: (*): Teng w I = Mg A e
I, 41: TF T Td I R fFe @ I I N P S H1 U el
go: TW o fF w9 W e - a A

. TR HR G TE e I AR e e - % SCiiad

. 3
, , 4
. ST ST UM = a’:;n[i} g =6:7m

I 42: Tt et % SfT A HEQ R ABR H (R B AR D TR B G @
&) w1 @ forn s R o ok Men @ A W oUE P

g mm%ﬁéﬁﬁm=rﬁﬁﬁawmaﬁgw=xﬁtﬂ.
X, W W ol = T W =W

_2r
m’ 3x=2r mr x_ji.

AT H FAE = ¥ H G : e H A

3
2r 4 4

e (]

8 4
=-3—‘/—§Z§7[=2:‘/§”
3. 43: A T B S T TG 8:125 R T TR F TS TGS 1 SR -
|
T AW e E Y



740 , faraat ey

RN SN = (3T 1 S
T, IS AT F I < (e Y

b
, 8 2.
ST A I = (8:125)% = (1—25-) —3—2-5

, A
T T A R L RRPPY
T, T AR H AI@ = (8:125) [125) >3

FaT. 44 10 TR FFT T D T R ASH Th 57 TG0 I T 38 vhn i
T T H YRS AAES Pl
g AU W OreE U S, W e € @R, Haet @Rt da g & e
™ & fe,
T (f) =2 x 10 =20 FAHR
ek (b) = 10 IR
S (1) = 10 ¥R
- U H U8 8F%A = 2(b+bh+1h)
=220 10+ 10 x 10 +20 x 10)
= 2 x 500 = 1000 = &, .
gq fafér (Quicker Method):
YA P HA AT 6x2=12TS U 5@ § A ¥ F TF 9 farn
I} 7@ QA IS ol T @) TR 1 T TR T8 Sl W wahal § 6 U
T H YR8 AIEA IH T F HA T b A6 qU W H A T™ H
PTFA B W H TR 21 30 TR FreAferfen 3 7 a2
C T TN H TS FIEA = 104
(ﬁﬁa‘ﬂ?ﬁﬂ‘jﬁ!%l)
-, T8, UM W HE T8 ATFA = 10 x (10)* = 1000 T FAHR
JaT. 45: YA ¢ fr fre et & o Tag &1 &6t 7o 39 S &, S A R
R (circumscribe) F €, TS ATEA WIF Bl 21
gT: AR oW W@t s @ Wi fE o e Ft fowm R, @ Sfeafes Sew
ﬁﬁmrﬁl‘ﬁﬁ?méﬁﬁhﬁ?ma’ﬁl
34, T F TH HAE H AAHA = 4nr
T 9eF ® 9% T8 H AT =2n(r)(2r) = 4nr?
T YHR °ROT T €%
FaT. 46; 42 JANR 91 91ell T TAHR GR ST F1 kel 3 Argl Wl 21 39 30T
W 6 : 5 AR N &1 NFW K DA A YA T B
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g TR R WeE - g9 A AR - 2nx42=2X2§X42= 264 YT

3 IAq & IR = 264 FAHAK
e aftffa § e ol erd @ g Wi T 2, safe el @
A % fau & offafd F srum & dred # 3R A 9w R

, 264
e 2(6+5)><6_72 ECiicet

w S - (6 5)560aaxﬂam

IT. 47: TH TH TF W & AR W @R [ W@ Y fhe @) s R fm vim W
IR 37 & fREh T TaE H WY wa @ U 3TWH I (vertex) T B
e HqE Bl A T B AR 343 O Q. W, & D v S (@
) 9| H
1) 80 =9 &, M,
2) 90 ¥ /. .
3) 110 ¥9 ¥, .
4) 105 ¥ 9, .
5) 100 ¥ R, M,

g W A = 3343 =7 A M
v & frewr - 3.5 [+ g IR - 7 QA

i T ST =%nr2h

=—1—x2x3.5x3.5x7
3 7

=%x22x12.25=90 ¥, At

g4 fafer (Quicker Method):

I T Vg T T B A 0 UHA fre B I 2 FoF v S SR 1 AR
¥ % el T T b TR ) ot st @ @ vieg w1 9 (vertex) T
% T A (opposite) TR H TR HT@1 A A v B AFHA

(Exq’fmm) B
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I T,
Mg 22x343 _ 49xl11
WW =53 ="0 s ~9 ™ A
wg@quf YRUMT (Important Results)

I T i forwat fooan r ©d 390 (vertical height) £ 8, % R @ T TR T

hr .
+1]:3ﬁﬁ» I=+R2 =2 R

e @t fres = (r

2. TH VG F AR W B R R U S SR H R we W e, 3 e
Uy & AW G TE e TR @, B 9% TR T AT - —nRH g

..... ==\

3. wrm@mﬁé%mﬁmmamﬁlwmmw%m
@mﬁmﬁm%umm@%%m@mﬁmém%nw
I ITH AWK P AW D AR & WM D o WA W AT -

(w/g'H/—]nz
2

re R
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. pes

4. f&dt ff ¥ 39 (Regular Solid) & foiw, wagl # wem + vl =t we&n
(vertices) = TRI (edges) =t T&T + 2

f&fifT ge7 (Swimming Pool)
v AN N

) A4,

222

llllllllll
llllllllllll

A foren o w feaftin qot § feora w1 T e 31 TR @ wR o S
h, @& h, %, 1 afin g %) der @ wd w fafin @ 3t e 3 wdem o
T o & & 7@ v @ A fF RH-9 sy w1 H AFRd (cross
sectional area) T e T&H TAH 2|

I o= ¥ Face-vertical cross-sectional area 37U ABCD & 7€ T THA
21 ABCD % §9er =g (trapezium) 31

-, fafin @ ¥ ot 1 smew
= 39T HZ ABCD & §9%d x Tq S=%
= gela 9YSt ABCD 1 89%e x w

- B(hl +h2)xl]xw

Fz:aEt ™ fafin @ # DR w N F=E T ™ 2

31 48 Ky T fam, o & SR 9o R R T R $ MR W IgE
AT I wL



744 forrart feg

20m

<+

get: Tq feafa W 89 Side-vertical Cross-section T T (@T-49 AR W)

feu gu W =1 mE =%><ABCD F AIFe! x W @] Fag (CH)

(- Side-vertical Cross-section ¥ ¥ TWeid g ABCD Wal gxl ?
fSre) GHAR Y1 AB U6 CD § 71 $9% BC ?)

=Bx(9+5)x6}x20=840 T M

FaT. 49: el Reaftin qot 1 e wd e w: 50 Wet e 15 M 71 Afk fefin
T & T R TR 10 He ? o gud ol i med 20 ew A feafin
e W U a6

lOIm : . 20tm

T
llllllllllll
lllllllllllll
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afe &9 RAfn g #1 face-vertical cross-section T § O Tk FHTE TG
e B 2 Rt weEiaR st 10 . w20 A, ¥ = 50 @ 2 (e
@)

. Teaftin qer & it 1 st - feafi qot & St ST F1E (vertical

1
cross-section) &1 &% x feafrin g@t it HeE = [EX(10+ 20)><50:|>< 15

.. e TP F AT - %xmx(wmgmﬁm%w)

= 11250 ¥4 HieX
A T AR B TN FER AT e R % faw D fawe € (i) BE-EhR
FTTR 2 (i) TES-FEAR T Fe| TH I HEAMR T H1E ! ol
T o e oy w1 @ U A9%a UF 99 ] 33 @ fAg
IR W ITH IR H AEE-FAM FTE W o ¥ A AEA TAF
T HR & far dR-R Tgm M IW-48 R oft wH gl 2@




